4P

CI 33	SC 2.2	P 22	L 50	# 151	
Pincu, David		Microsemi Inc.			

Comment Type TR Comment Status D

The standard should not preclude implementations that are using both alternative A and B due to the following reasons:

a) It is out of scope of the standard to limit implementations.

b) There are products in the market that are already utilizing the 2 x 2P topology.

c) There is a considerably large market for higher power then 25-30W at the PD.

d) we need to support installations where a 4 pair cable supports two PDs where each one of them is connected to a 2P system. This arrangement is allowed by the cabling standards and exists in many locations .The 4 pair cable is connected to two outlets each outlet connected to two pairs and supporting a different PD.The current text precludes using this arrangement .

SuggestedRemedy

Change from:

"A PSE shall implement Alternative A or Alternative B, or both, provided the PSE meets the constraints of 33.2.3. Implementers are free to implement either alternative or both. While a PSE may be capable of both Alternative A and Alternative B, PSEs shall not operate both Alternative A and Alternative B on the same link segment simultaneously."

To:

"A PSE shall implement Alternative A or Alternative B, or both, provided the PSE meets the constraints of 33.2.3. Implementers are free to implement either alternative or both."

In addition in 33.3.1 page 33 line 42 delete "note allowed by" and replace with "out of scope of"

Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.

a) It is out of scope of the standard to limit implementations. - The job of a standard is to limit implementations to ensure interoperability so limiting implementations is not out of scope for the standard - it IS the only job of the standard.

b) There are products in the market that are already utilizing the 2 x 2P topology. - That is not justification for a standard.

c) There is a considerably large market for higher power then 25-30W at the PD. - Show the market research and report the market size. Let the TF decide what defines a large market.

d) we need to support installations where a 4 pair cable supports two PDs where each one of them is connected to a 2P system. This arrangement is allowed by the cabling standards and exists in many locations .The 4 pair cable is connected to two outlets each outlet connected to two pairs and supporting a different PD.The current text precludes using this arrangement . - It is disallowed by the power section of 802.3 (Clause 33), need to check the validity under the rest of 802.3. I'm pretty sure Geoff always points out that while people do it, it is expressly not allowed under 802.3. Need to verify with Geoff.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 2.2 Page 1 of 23 11/19/2007 11:11:55 AM

C/ 33	SC	2.2	P 22	L 50	# 166		C/ 33	SC	2.2	Pa	3	L 50	# 100	
Feldman,	, Daniel		Microsemi	- 00			Darshan,	Yair		Micro	, osemi Corpo	pration		
Feldman, Commen The t seve a) Lir the m b) As load, ends c) It i in se d) It i e) Th Station f) The Point applii press g) Us applo much h) 4-j creat	, Daniel t Type text preci- ral problem mits imple- market for s seen by there is pans and s an eco- veral pre- is technic tere is a cons, Thire e cost of ts in the ri- cations, erved an- sing 4-pa- ciations. n smaller pairs fully- te a new	TR ludes pow emes. ementation products no need to d midspar nomically sentation cally feasi huge mar o Clients, a 4-pairs market too instead of d thes e a irs can be 4-pairs in y utilizaes task force	Microsemi <i>Comment Status</i> X vering a port using alterna ons that both make sense, E802.11n and IEEE802.1 is in the market, as long as to specify anything on the ns can power 4-pairs PD's reasible solution to reach s. ble as shown by the same ket for higher power then FTTx ONT's and Noteboo solution is so reasonable day (e.g. Trapeze Networl fusing 2-pairs high current access points can be powe a way to reduce heat dis general is greener than 2 a the cabling infrastructure a in another 2-3 years to s	tives A and B at the create no harm an 6 applications the power sharing standard, and ever that requrie up to 2 power levels of 30 e presentations and 30W over 2P, inclu ks. that there are even (s) that preferred to t, since the custom pred by existing Mid sipation on the cab -pairs, as the powe , diminishing the ch	e same time. This hand are already found is performed at the DIEEE802.3af 26W today. W to 60W, as shown by the PD's in the finding IEEE802.16 Band DIEEE802.11n Acce Duse 4-pairs for 20W ers infrastructure is disspans and switche le for outdoors r wasted at the cable mances we will have to	4P is in hb eld ise ss / s. e is to	Darshan, Comment The s due te a) It is b) Th the lo metho c) It is d) It is e) Th f) The g) Th show h) Fo cablir easy i) Use J) In p which syste	Yair <i>t Type</i> standard o the fol s out of ere are ad resp ods are s econo s techni- ere are power N the Swite ere is hu ere is hu ere is hu ere is hu ere is no n in pre- r outdoo solution ere will c previous n consis: m. The	TR I should r lowing re scope of no interop onsibility out of sci mically feas products <i>l</i> idspan t ch and a ge marke o additior vious me or applica m grade for outdo to it any v s meeting ts of 4 pa current te	Micro <i>Comment Status</i> not preclude implement asons: the standard to limit in perability issues if PD (PD) to meet the 2P standard. the standard to limit in perability issues if PD (PD) to meet the 2P standard. the standard to limit in the market that alread hat is using 2 x 2P and ditional power deliver et for higher power the hal cost issue. The \$// tions, temperature rission applications. way to utilize the full of a switch and PHY ven- irs to support two PD ext precludes using the ter the standard to limit in the the standard to limit in the the standard to limit in the the standard to limit in the standard to limit in the the standard to limit in the standard to limit in the sta	Demi Corpo D ntations that mplementati gets power specification umerous pre same prese eady is using id application ared from Mi en 30W over watt cost is e is e issues of f ame power capability of f idors wanted is feature.	t are using bo ions. from two 2 p for each 2P esentations g the 2 x 2P dspan. r 2P. even lower th the cables wh is delivered of the existing in d the ability to one of them i	oth alternative A a pairs power source . Implementation implementation e sing 2P power co len in 2P system hen using 60deg over 2 x 2P whice nfrastructure. o use the same ca is connected to a	4P and B ce. It is e.g. oming as C h is an able 2P
SuggestedRemedy Change from: "A PSE shall impler constraints of 33.2. a PSE may be capa Alternative A and A To: "A PSE shall impler constraints of 33.2. In addition in 33.3.1 of"		implemer 33.2.3. In e capable and Alter 33.2.3. In 33.3.1 pa	Annual and the output of the o				Suggeste Chan "A PS const a PSI Alterr To: "A PS const In ada of"	dRemen ge from SE shall rraints o E may b hative A SE shall rraints o dition in	dy : impleme f 33.2.3. I e capable and Alter impleme f 33.2.3. I 33.3.1 pa nse	nt Alternative A or Alt Implementers are free e of both Alternative A rnative B on the same nt Alternative A or Alt Implementers are free age 33 line 42 delete Response Status	ernative B, c to impleme and Alterna ink segme cernative B, c to impleme "note allowe O	or both, provi ent either alte ative B, PSE ent simultaned or both, provi ent either alte ed by" and re	ided the PSE me ernative or both. V s shall not operationally." ided the PSE me ernative or both." place with "out of	ets the While te both ets the f scope
see 1	151, 100	- all redu	ndant comments				see 1	51						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33 SC 2.2 Page 2 of 23 11/19/2007 11:11:55 AM

Cl 33	SC 2	.3	P 23	L 20	# 183		CI 33	SC	2.3.3	P 24	L 15	# 226
Diab, Wael			Broadcom				Law, David			3Com		
Comment 7	Гуре	TR	Comment Status D			sd	Comment	Туре	TR	Comment Status D		sa
As defi simulta	ned, the neously	e same F	PSE cannot perform all the sta	te machines lis	ted in the figures		Table	33-5, ite	em 5 IInru	ush defines three different par	ameters:	

SuggestedRemedy

Either:

- Retain the original motivation for the state diagrams, which was to describe the high level behaviour as seen externally, by leaving the classification state as do_classification with the details defined in subsequent sections

OR

- Change the text to reflect the different combinations. Specifically, isert a copy of the table from diab_2_1007.pdf to precede this section and go through the various combinations and state diagrams that have to be implemented

Proposed Response Response Status **O**

[1] The minimum current the PSE shall supply (IInrush min). This is the minimum point at which the PSE can current limit and ensures a PD that is in excess of 180uF will be supplied with a minimum 400mA - the maximum a PD is allowed to draw (see 33-12, item 3, IInrush max)

[2] The maximum current the PSE is permitted to supply (IInrush max). This is the maximum value at which the PSE is permitted to supply and therefore is the maximum point at which a PSE must current limit when connected to a PD that is less than 180uF and therefore does not current limit.

[3] The range in between which a threshold has to be selected to define the threshold at which the timer ILIM runs (see Figure 33-7, I > IInrush). If this condition exists for more than 50 to 75ms the power has to be removed.

It is therefore permissible to set the current limit at 410mA as it is between the ranges set by [1] and [2] above yet set the TLIM threshold at 420mA. TLIM would therefore never trigger. In a sensible implementation one threshold will be selected and when current limiting TLIM will be running but there is nothing that requires this.

In addition subclause 33.2.3.3 defines constants but Ilnrush is a range, the constant in the Ilnrush threshold selected from that range.

SuggestedRemedy

[1] Change 'Ilnrush' to 'Ilnrush_threshold' in figure 33-7 and subclause 33.2.3.3.

[2] Change 'Current during inrush period of startup (see Table 33–5)' to read 'Startup inrush current limit (see Table 33–5)'.

Proposed Response Response Status **0**

C/ 33 SC 2.3.3 Page 3 of 23 11/19/2007 11:11:55 AM

C/ 33	SC 2.3.	4	P 24	L	19	# 96		C/ 33	SC 2	2.3.4	P 24	L 20	# 184	
Darshan,	Yair		Microser	mi Corporatio	on			Diab, Wael			Broadcom			
Comment	Туре Т	२ 0	Comment Status D				sd	Comment	Гуре	TR	Comment Status D			sd
Draft We ha per 33	1.0: ad allowed t 3.2.8.1.	he PSE to	turn power off if Vp	port is out of o	operating rang	ge		Please care of initiate defined	remove by the the edr l in the	e the dll_ classifica nvironme DLL mac	comm_established from this ation sections. The physical I ent for the DLL to start. Behav chine.	state machine. layer classificatio viour once the DI	This should be taken on simply have to _L starts can then be	
There	fore the stat	te diagram	in figures 33-6 and	d 33-7a shou	ld reflect is as	well.		Suggested	Remed	'y				
The w When t <tlii< td=""><td>vay to do it is the conditio M_MIN.</td><td>s to create</td><td>new variable which variable are met, th</td><td>n will be option ne PSE will re</td><td>onal. emove power</td><td>at any</td><td></td><td>Please associa 2005.</td><td>remov ated wit</td><td>e the dll_ th this ca</td><td>_comm_established from this in be addressed by the classi</td><td>state machine ification sections</td><td>The functionality as we did in 802.3-</td><td></td></tlii<>	vay to do it is the conditio M_MIN.	s to create	new variable which variable are met, th	n will be option ne PSE will re	onal. emove power	at any		Please associa 2005.	remov ated wit	e the dll_ th this ca	_comm_established from this in be addressed by the classi	state machine ification sections	The functionality as we did in 802.3-	
Suggeste	dRemedy							Proposed F state d	Respon iagram	se bucket	Response Status W			
Reme 1) Ad variat	edy steps: d new variat ble:	ole option_	vport_lim to 33.2.3	.4. It will be a	an optional			C/ 33 Stanford, C	SC :	2.3.4	Р 25 Linear Techn	L 30 nology	# 238	
"optio	n vport lim							Comment	Гуре	т	Comment Status D			sd
This v opera Value	variable is in ting mode.	dicating If	PSE port voltage is	s out of opera	ating range du	ring normal		Variabl PSEs.	e pse_	available	e_power needs to be expande	ed to cover both	Type 1 and Type 2	
False	: Vport is wi	thin the Vp	ort normal operatin	ng range as d	lefined by tabl	e 33-5.		Follow	style of	f page 27	7, line 35, creating pse_availa	able_power2.		
True:	vport is abo	ove or belo	w normal vport ope	erating range	e as defined by	y table 33-5."		Suggested	Remed	'y				
2) Ch by ch from:	ange state c anging the ir	liagram (fig nputs to Ef	gure 33-6 and 33-7 RROR_DELAY_SH	a) per the att IORT state c	ached drawin oming from P	g OWER_ON st	ate,	Add ne	w varia ailable	ble pse_	_availablepower2			
tlim_ti to: Tlim_	imer_done timer_done	+ !tlim_tim	er_done*option_vp	oort_lim*powe	er_applied)			This va determ Values 1: Clas	iriable i ined in : 0: Cla s 2	ndicates an imple ss 1	the highest power PD Class ementation-specific manner.	that could be su	pported. The value is	
Effect	on legacy e	equipment:	None since the va	riable is optio	onal.			3: Clas	s 4					
Proposed	Response	Re	esponse Status W	I				SHOU	D BE-					
state	diagram buc	cket						Proposed I state d	Respon iagram	se bucket	Response Status W			

C/ 33 SC 2.3.4 Page 4 of 23 11/19/2007 11:11:55 AM

C/ 33 SC 2.3.4 Stanford, Clay	P 25 Linear Technolo	L 45 gy	# 239		CI 33 SC 2.5 LANDRY, MATTHEW	P 33 SILICON LABS	L 5	# 13
Comment Type T I think variable pse_ski	<i>Comment Status</i> D ps_event3 can be deleted.			sd	Comment Type TR A PSE performing dete	Comment Status D ection should be able to provide	e two character	baseline istics.
SuggestedRemedy Delete pse_skips_even Proposed Response state diagram bucket	t3 variable and description. Response Status W				 (1) Probing into a shor (2) Two PSEs probing impedance. 	t circuit won't destroy the PSE the same link segment should	or the source o	f the short. 25kohm differential
C/ 33 SC 2.3.7 Stanford, Clay	P 30 Linear Technolo	L 1 gy	# 241		accomplish (1). A simp	valid and voc) and short circulule shall statement can accomp	(2) and a norm	ative statement
Comment Type T I submit redlines the the	<i>Comment Status</i> D e state diagrams.			sd	requiring conformance unnecessarily at that.	to them. This sure sounds like	e mandating an	implementation and
SuggestedRemedy					SuggestedRemedy			
Implement redlines.					Strike Figs 33-8 and 3	3-9 or add a NOTE mentioning	that they are ir	formative only.
Proposed Response state diagram bucket	Response Status W				Strike Thevenin shall s	tatement on line 45.		
comment editor did not	receive redlines drawings.				Add the following shall in all detection states.	: A PSE shall present a non-va	ilid signature as	s defined in Table 33-9
					Note that current PSEs satisfy this new shall.	s conforming to the Thevenin c	ircuits currently	mandated will still
					Proposed Response	Response Status 0		

CI 33 SC 2.5

C/ 33	SC :	2.5.1		P 33	L 51	# 124		CI 33	SC	2.7		P 36	L 27	# 127
Schindler,	Fred			Cisco Systems				Schindler,	Fred			Cisco Syster	ns	
Comment	Туре	TR	Comment S	Status D			baseline	Comment	Туре	TR	Comment	Status D		L1 adho
The ei neces http://v The IE This c	xisting s sary to e www.iee EEE spe	ection on ensure inte e802.org/ cification = t also affe	PD detection r eroperability. 3/poep_study/ should ensure cts text in secti	equires specific Other detectior public/sep05/na requirements for ion 33.3.3, p54	c design require n methods have aegeli_1_0905. or interoperabili , L18.	ements that are been disclosed pdf ity are in place.	not I:	The te "If a P classi shall a also e	ext: PSE suc fication assign t enables	ccessfully of a PD, i he PD to dump-Ty	completes det then a Type 1 class 4." impo pe 2 PDs that o	ection of a PD PSE shall assi ses an unnec do not support	, but the PSE fails gn the PD to Clas essary design req DLL classificatio	s to complete ss 0 and a Type 2 PSE juirement. This text n.
Suggested	dRemed	V						A syst	tem tha	t does no	t provide a pro	per class is:	Ir.	
Refere Rpd_c	ence the d for all [PD mode	el shown in figu e values of Cp	ure 33-10, and d_d as specifie	require that the d in table 33-2.	PSE detect valu	ues of	a) Exp OR b) Noi	ncompli	ng a tem iant.	porary fault tha	t will rectify its	eir.	
Remo the tw	ive the te o probe	ext requirii method.	ng two values	but continue to	provide guidan	ce for designs t	hat use	A com powei	npliant 7 r mode.	Type-2 PE Therefor	D has not achie re, requiring cla	eved mutual id ass-4 power se	entification and w erves no legitimat	ill remain in type-1 e purpose.
Proposed	Respon	se	Response S	tatus O				A PSE only w	E that cl vhen cla	lassifies a ass currer	a PD and gets a ht exceeds 51 r	an invalid resu mA.	Its is not probable	because this occurs
								Suggestee	dReme	dy				
								Requi steps	ire PSE , or repe	s that per eat the cla	forms classific assification ste	ation, to either p, until legal re	repeat the detects sponses are achieved	tion and classification ieved.
								Proposed	Respo	nse	Response S	Status O		
								defer	to L1					
								C/ 33	SC	2.7.2a		P 38	L 35	# 130
								Schindler,	Fred			Cisco Syster	ns	
								Comment	Туре	ER	Comment	Status D		L1 adho
								" tra Vmarl becau	ansition k." Con use Vma	to the PC flicts with ark > Vres	OWER_ON stat text at L40: " set.	te without allow	ving the voltage a the PI enters the	it the PI to go below Vreset range"
								Suggestee Have	dRemed the L1 a	<i>dy</i> ad hoc pr	ovide text to co	prrect this sect	ion.	

Proposed Response Response Status 0

defer to L1

C/ 33 SC 2.7.2a

C/ 33 SC 2.7.2a P 38 L 40 # 102	CI 33	SC 2.7.2a	P38 Broadcom	L 48	# 173
Comment Type TR Comment Status D L1 adhoc Draft 1.0:	Comment I As per of around	ype ER comments 22 it. The way it	Comment Status D 5 and 161, this text needs to stands, it says you shall imp	be restructured s	editorial o that we can write PICs ou may then omit This
When PSE classify the PD after Icllas_LIM event it should get to Vreset for Treset prior to power the port.	is hard	to write text a	round. I believe that the edit	or is trying to desc	ribe a state machine.
	Suggestear	replace this p	aragraph with a state maching	ne	
to reduce its port voltage due the capacitors in the channel.	Proposed R	esponse	Response Status O		
SuggestedRemedy					
The classification ad hoc to adress this issue if it is possible to implement i.e. to have I>>0 at 2.8V to 6.9 Volt range for Treset.	also see	e 196, 272			" [
Proposed Response Response Status O	C/ 33 Schindler, F	Fred	P 40 Cisco Syst	23 ems	# 134
	Comment T Conside	<i>ype</i> E er using "k" or	Comment Status D something other than "V" to	o convey that a co	editorial nstant is being used.
	SuggestedF	Remedy			
C/ 33 SC 2.7.2a P38 L40 # 83	Sugges	t using "KTraı	n_lo."		
Darshan, Yair Microsemi Corporation	Proposed R	esponse	Response Status O		
Comment Type TR Comment Status D L1 adhoc					
Draft 1.0: If after Iclass lim event the PSE classify the PD as class 4, why we need to be in Reset	C/ 33	SC 2.8	P 40	L 35	# 81
range?	Johnson, Pe	eter	Sifos Tech	nologies	
voltage at the PI enters the VReset range for at least TReset min as defined in Table 33-4a	Comment T	ype T	Comment Status D		Vport adhoc
prior to powering the port." is not required.	lport_m	ax is shown v	vith the value Icable as a MI	NIMUM required r	naximum port current.
SuggestedRemedy	Howeve	er, Icable is de	efined as 720 mA in 33.1.4, a	and 720 mA is the	very top of the allowed
Option a: Classification ad hoc to explain why we need it. If we don't need it, to delete it.	can be	a MINIMUM v	alue for anything including l	port_max for Type	2 PSE's.
	SuggestedF	Remedy			
Option b: Change the text to read: "If PSE decides not to complete two event classification due to any reason, or decides to ignor classification results, the PSE shall ensure that the voltage at the PI enters the	lcable n can eve (MIN) (a pair a	needs to be clear er exist on a si =350 mA), the s implied by F	early defined as EITHER the ingle pair OR if it is to be equent on it cannot be considered th gure 33-9a.	e maximum contine uated with 803.3at he maximum conti	ous current (Iport) that f value of Iport_max nous current allowed on
VReset range for at least TReset min as defined in Table 33-4a prior to powering the port." Proposed Response Response Status O	Proposed R	Response	Response Status O		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/genera	al required T/technical E/editorial	I G/general	
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open	W/written C/closed	U/unsatisfied Z/withdrawn
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

Cl	33	
SC	2.8	

Page 7 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

C/ 33 SC 2.8	P40	L 4	# 131	C/ 33	SC :	2.8.1	P 41	L 52	# 246
Schindler, Fred	Cisco System	S		Stanford,	Clay		Linear Technolo	gy	
Comment Type T Combine the two sentence.	R Comment Status D sentences added so that the require	red intent is cor	<i>editorial</i> veyed within one	<i>Comment</i> The s	<i>Type</i> tatemen	T t:	Comment Status D		Vport adhoc
SuggestedRemedy Use the sentenc electrical require requirements of Proposed Response	e: "When a Type 2 PSE powers a T ments of a Type 1 PSE, and may ch a Type 2 PSE for table 33-5 items 4 <i>Response Status</i> O	ype 1 PD, the F hoose to meet t , 8, and 10."	PSE shall meet the he electrical	"A PS longe is ver Suggeste IS: A PSI longe	E in the r meets f y broad a d <i>Remed</i> E in the F	POWER the VPor and does <i>y</i> POWER_ the VPor	_ON state may remove power find t specification" on't reflect the intent. Add text to ON state may remove power front t specification.	rom the PI wh o clarify. om the PI whe	en the PI voltage no en the PI voltage no
This is an editori Propose to acce	al comment. Technically, what char pt P 41	nges from the e	dit? # 9	SHOL A PSI longe	JLD BE: E in the F	(CAPS I POWER_ the VPor	NDICATE ADDITION) ON state may remove power fro t specification DUE TO EXCESS	om the PI IF 1 SIVE PORT L	THE PI voltage no OADING FROM A
LANDRY, MATTHEV	V SILICON LAB	S		NON-	COMPL	IANT PD	OR PORT FAULT CONDITION	l.	
ICUT is optional. port voltage (PC To maintain the	ICUT min should be the maximum lass/VPort). It is. use of the TCUT timer, the maximur	current the PD n ICUT should	can draw at a given be less than or equal to	what i	s allowe	d by the reject.	present text that we want to pre	vent? Lackin	g specific examples,
the current limit.	This is almost true for Type 1. We h	ave a TBD for	Туре 2.	CI 33	SC 2	2.8.14	P 45	L 41	# 5
We need to spec	cify an ICUT max that meets the crite	eria above.		LANDRY,	MATTH	EW	SILICON LABS		
SuggestedRemedy Change ICUT m	ax to ILIM.			Comment Is this	<i>Type</i> a prope	E er use of	Comment Status D the 'CAUTION' statement?		editorial
This will open up ICUT could be 4	the ICUT space a little wider for Ty 24mA), but will also properly let the	pe 1 PSEs (e.g SOA curve guid	. if ILIM is 425mA, then le ICUT for all future	Suggester If not,	dRemed change	y it to a N	DTE.		
PSES. Note that it does limited and energ	not break compliance of current PS	Es, and still su	oports both current	Proposed	Respon	se	Response Status O		
Proposed Response	Response Status O			see 2	9				

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ **33** SC **2.8.14** Page 8 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM



TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 2.8.4 Page 9 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

CI 33 S	SC 2.8.4	P 42	L 38	# 227	CI 33	SC 2.8.4	P 42	L 38	# 80
Law, David		3Com			Johnson, Pe	er	Sifos Technol	ogies	
Comment Type	e TR	Comment Status D	d in this equation	Vport adhoc	Comment Ty	pe T	Comment Status D	ll into the volid \	Vport adhoc
SuggestedRen Suggest th The PSE s cycle minir	nedy nat this text be shall support a mum.	changed to read: n AC current of Ipeak	minimum for 50 ms mi	nimum and 5 % duty	Additiona given lpe current v "AC" in t	load condition .8.1 which all ally, there is n ak as defined vaveforms" manual as pec is ger	n (Ipeak). Without this clarific ows power to be removed whe othing in 33.2.8.2 (Vport Regu d in 33.2.8.4. Additionally, "tra ay be a better term than "AC c nerally associated with MPS te	ation, 3.2.8.4 cc n Vport drops b lation) that assu- ansient current v current waveform echnique rather	voor range during a suld come into conflict selow Vport_Min. Jres a valid Vport level waveforms" or "peak ns" in line 38 since than overload currents.
lpeak = (40	00 / 350) × (P	Port / VPort)			SuggestedRe One solu	emedy tion: Title 3.2	.8.4		
IPeak is th PPort is th VPort is th	e peak output e minimum co e minimum sta	current. Intinuous output power atic output voltage (see	· (see Table 33-5, item e Table 33-5, item 1).	14).	PSE ma: minimum Separate	kimum continu output voltaç ly modify line	uous and peak output current i ge 38 to use "peak current way	in normal power veform"	ing mode at or above
Proposed Resp PROPOSE NOTE: Yai	ponse ED ACCEPT. ir has comme	Response Status W	is section.		Proposed Re	sponse vport	Response Status O		
Defer to V	port adhoc								

C/ 33 SC 2.8.4 Page 10 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

C/ 33	SC 2.8.4 Vair	P 42 Microsemi (L 38	# 114	C/ 33	SC Peter	2.8.4	P 42 Sifos Technol	L 39	# 79
Darshan,			orporation			T	_		ogies	
1. The reme	e editor was not a dy suggested by	authorized to make the change the ad-hoc was not conclude	ges in this clause ed and adopted.	Vport adhoc due to the fact that the	Comment The fo specif	<i>Type</i> ormula a ication v	T as written where an	is confusing and should be c PD is allowed to draw 400 r	orrected to avoi nA for 50 msec.	Vport adhoc d breaking 802.3af
2. In a powe only f 3. The don't curre	addition, the new r for type PSE is or class 0,3. e peak current is need to define it nt is equal to the	text makes legacy PSE non not function of (Pport/Vport)* already defined in Table 33- again for the PSE due to the PD input current	compliant due to *(0.4/0.35) for cla 12 item 12 (Ed no e simple physical f	the fact that the peak ss 1 and 2. It is correct ote: Item 4) and we fact the PSE output	Suggested Ipeak Proposed PROF Defer The re	Remed = (400 / Respon OSED to Vpor emedy r	dy / 350) x (nse ACCEPT t adhoc ecomenc	Port / Vport_Min) for 50 msec <i>Response Status</i> W IN PRINCIPLE. ds changing Vport to Vport mi	minimum and 5	% duty cycle minimum.
Suggeste	dRemedy					,				
Optio Resto	n 1: (Not recommore the old text.	nended)			C/ 33 Darshan, `	'Yair	2.8.5	P 43 Microsemi Co	L 16 prporation	# 104
Optio	n 2: (Recommen	ıded)			Comment	Туре	т	Comment Status D		annex
Repla "The Ipeak minim	ace the text in line PSE shall suppor s = (400 / 350) ^a (I num."	e 38 from: rt the following AC current wa PPort / VPort) minimum for 5	aveform paramete 50 ms minimum a	ers: nd 5 % duty cycle	Draft ² In mai contai These were r	l.0: ny ocas ns valul drawin noved t	ions the ble data. gs shoul to the info	normative text send the reade d be at the normative text as i prmative section due to editing	r to see figures t was in early dr g considerations	33C.4 and 33C.6 which afts of 802.3af and
Toi					Suggested	Remed	dy			
"The item	PSE shall suppor 4 for 50 ms minim	rt the following the maximum num and 5 % duty cycle mini	n peak current as mum."	defined by Table 33-12	Move norma	figures itive sec	33C.4 ar	nd 33C.6 (after updating them ne location where they are me	per my previous ntioned for the f	s comment) to the irst time.
Noto					Proposed	Respor	nse	Response Status 0		
1. The 2. The fact th	e peak current all e peak current all e peak current nu nat it is defined by	ready defined in table 33-12 umbers should be defined in by the load and the PSE has (item 4. No need t one place i.e. in t only to support it.	o repeat it again. he PD side due to the	oppos	ite com	ment of I	Fred 138 which asks to delete	reference to the	ese figures
3. Th	e peak current wi	ith option b remedy is functio	on of (0.4/0.35)*Po	ort/Vport only for Type 2	CI 33	SC	2.8.5	P 43	L 23	# 136
PD di For ty	ue to the fact that one 1 class 1 and	t we don't have to take in acc 2 PDs, the constant power i	count previous leg model contains so	acy definitions.	Schindler,	Fred		Cisco System	S	
reaso	ons that was expla	ained in my presentation (tha	at was not presen	ted yet) which is	Comment	Tvpe	TR	Comment Status D		editorial
locate 3. For (Th	ed at the web site r class 0,3 the pe e average curren	of the October 2007 meetin ak current is a constant and t was described as a functio	ig). not a function of n of Pport/Vport.)	Vport.	The te formul	ext: "In a a for IC	a PSE tha UT. This	at supports a classification fur s ICUT formula is valid whethe	ction may op er classification	tionally be" provides a is performed or not.
Takin	g all this data in a	account, leads to the sugges	sted remedy of op	tion b.	Suggested	Remec	dy			
Proposed	l Response	Response Status W			Repla	ce this t	text with:	"In a PSE, the minimum value	e of ICUT may c	ptionally be"
defer see 1	to Vport Adhoc 37				Proposed	Respor	ise	Response Status 0		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33 SC 2.8.5 Page 11 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

C/ 33 SC 2.8.6	P 43	L 30	# 56	C/ 33 SC 2.9	P 45	L 51	# 140
Vetteth, Anoop	Cisco			Schindler, Fred	Cisco System	าร	
Comment Type TR	Comment Status D		Vport adhoc	Comment Type TR	Comment Status D		editorial
the denominator of th Icut should be equal f	ne equation should be Vport an to the value of Iport_max as de	d not Vportmin. fined in 33.2.8.4	The minimum value of	The text, "The PSE mis still valid.	nay manage the attached P	D.", removed fro	m the legacy standard
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy			
Change the denomination	ator of the equation to Vport			Restore the text.			
Proposed Response	Response Status O			Proposed Response	Response Status O		
defer to Vport				this is baseline text w	e pulled out after D0.9. comm	ent 148 from D0	.9 struck it.
CI 33 SC 2.8.6	P 43	L 31	# 249	D0.9 Comment 148: The text states that '	and the mechanism for obtain	ning that addition	al information, is
Stanford, Clay	Linear Techn	ology		beyond the scope of t	this standard'. I do not believ	e that is true any	more due to the link
Comment Type T	Comment Status D		Vport adhoc	layer classification pro	otocol.		
Icut is being re-define	ed to allow current to be limited	I to PD power rat	ing.	Reword to acknoledg	e link layer classification.		
In equation, I think the allowed current.	e intent is for the PSE to use th	ne actual port vo	Itage to calculate the	Response: ACCEPT IN PRINCIF	PLE.		
Therefore Veet min	about the Venert exerction or	Vaart aatual		Delete 2nd paragraph	n of 33.2.9		
SuggestedRemedy	i should be vport-operation, or	vpon-actual.		not much help here			
Proposed Response	Response Status O						
see 56							
C/ 33 SC 2.8.8 Schindler, Fred	P 44 Cisco Systen	L 5 ns	# 138				
Comment Type TR The reference to "Fig provided in Figure 33	Comment Status D Jure 33C.4 and Figure 33C.6" a B-9a supersedes them.	are no longer cor	annex rect. The information				
SuggestedRemedy Remove reference to	Figure 33C.4 and Figure 33C	2.6."					
Proposed Response	Response Status O						
opposite comment of	Yair 104 which asks to pull the	ese into the norn	native text.				

CI 33 SC 2.9 Page 12 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

CI 33 SC 3.1 Darshan, Yair	P 49 Microsemi Co	L 41 prporation	# 115		C/ 33 Pincu, Dav	SC 3.1 /id	Mi	P 49 crosemi Inc.	L 41	# 152	
Comment Type TR Draft 1.0:	Comment Status D			4P	Comment The no	<i>Type</i> TR ote in line 42 pr	Comment Stat ecludes the followir	tus D ng application	IS:		4P
The note in line 42 pro 1. Using two pairs to p power a 2nd 10/100B	ecludes the following applicatio power a 10/100BT PD and usir T PD.	ons: ng the other 2P	in the same cable to)	1. Usir power	ng two pairs to a 2nd 10/100B	power a 10/100BT I T PD.	PD and using) the other 2P i	in the same cable	to
2. Using two power so a single PD with sepa The standard should r system.	purces one coming from Midsp trate power lines for redundanc not preclude implementations t	an and other co cy and/or power that are using st	oming from the switc application. tandard compliant 21	h to	2. Usir a sing	ng two power so le PD with sepa	ources one coming arate power lines for	from Midspar redundancy	n and other co and/or higher	pming from the swi power application	tch to
Theoretically a PD ca defined by the standa issue and it is not a so	n get N x 2P power sources wh rd and the standard should not ource of interoperability issues	hile each of the t preclude it sind	2P system is well ce it is implementation	on	The st cabling	andard should g systems.	not preclude implen	nentations th	at are using st	andard compliant	
SuggestedRemedy											
Change from:					Theoretically a PD can get N \times 2P power sources while each of the 2P system is well defined by the standard and the standard should not preclude it since it is implementation issue and it is not a source of interoperability issues.						
"NOTE-PDs that imple standard. PDs that sir specifically not allowe	ement only Mode A or Mode B multaneously require power fro d by this standard."	are specifically m both Mode A	not allowed by this and Mode B are								
to: "NOTE-PDs that imple standard. PDs that sir precluded by this star mode."	ement only Mode A or Mode B multaneously require power fro ndard as long as the requireme	are specifically om both Mode A ents of this stand	not allowed by this and Mode are not dard are kept for eac	ĥ	Suggested Chang	<i>IRemedy</i> je from:					
Other equivalent word	ding is possible.				"NOTE	E-PDs that impl	ement only Mode A	or Mode B a	are specifically	not allowed by thi	s
Proposed Response	Response Status W				standa	ard. PDs that si	multaneously requir	e power from	1 both Mode Á	and Mode B are	
PROPOSED REJECT	Г.				specifi	cally not allowe	ed by this standard."	•			
This comment is word Turning in multiple co fact it wastes my valu- think it fools the TF in I volunteer to do this j decent amount of time respect my time and r	in do I 1	to: "NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed standard. PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode a precluded by this standard as long as the requirements of this standard are kept mode."									
					Other	equivalent word	ding is possible.				

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line C/ 33 SC 3.1

Page 13 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

Proposed Response Re-	sponse Status O		Cl 33 Diab, Wael	SC 3.1a	P 50 Broadcom	L 5	# 199		
"1 Heing two poirs to power	a 10/100BT DD and using the other 2D	in the same cable to	Comment Typ	e TR	Comment Status D	uno mode in O	editorial		
power a 2nd 10/100BT PD."	a to toopt FD and using the other 2P.	ווי נוופ סמווופ נמטופ נט	mandates that a Type PD implement classification, which breaks 802.3-2005. Moreover, it rules out certain combinations that the table in diab 2, 1007 off allows like classifying a						
This is a job for Geoff.			Type 2 PD using one event classification and DLL.						
"2. Using two power sources	one coming from Midspan and other co	ming from the switch	It is very c	lifficult to retain	in this wording here as it is wit	thout getting int	to classification.		
The standard should not pred	clude implementations that are using sta	Indard compliant	SuggestedRe	medy					
cabling systems. "			Rewrite this section as follows:						
The job of a standard is to pu case, there is a huge interop on the PD to accept power a PD designer. I want no port	reclude implementations to ensure interce verability issue (not to mention a stringen it disparate voltages from the two differen of the added cost and complaying from as	pperability. In this it design requirement) nt 2P systems. As a pabling this Lalso	PDs can b Physical L by the sta	be categorized ayer Classific ndard are cov	d as either Type 1 or Type 2 (r cation and/or Data Link Layer rered in section 33.3.4.	refer to 1.4). PE Classification. I	Ds may also implement Permutations allowed		
don't believe that interoerabi This issue has been popping vote so we can resolve this a	lity has been proven. g up repeatedly in each draft. I suggest v and move on toward TF draft.	we make a motion and	A Type 2 section 33 Type 1 PE notification	PD is required 3.4. A Type 2) power restric n that it is und	d to achieve mutual identificati PD that does not achieve mut ctions. Such a PD shall provid lerpowered. The external notif	ion with a Type ual identificatio le the user with fication mechar	2 PSE as described in n shall conform to local external lism is left to the		
C/ 33 SC 3.1	P 49 L 42	# 91	implemen	tor.					
Darshan, Yair	Microsemi Corporation		Proposed Res	ponse	Response Status O				
Comment Type TR Co	omment Status D	4P							
The standard allow using for This Note prevents using all The end result would be less If Icable meet the spec. of 2F	 each pair up to Icable. 4 pairs in a way that the total current wills power on the cables, less power consule then I<icable certaily="" li="" meets="" same="" set="" set.<="" the="" to=""> </icable>	l be Icable. mption on PSE. specification so	The new t DLL. For this text ne	ext is missing sure this is st eeds to have	the shall that mandates the T ill a requirement. 202 points t all shalls removed and be info	Type 2 PD to im to 33.3.4 - the s ormative.	plement 2-event and shalls are there. Maybe		
preventing feeding the curren	nt all over the 4 pairs doesnt make sense	e.	C/ 33	SC 323	P52	/ 12	# 251		
This is implementation and v numbers and state machines	ve are not authrized to preclude impleme s of this standard.	entations that meet the	Stanford, Clay		Linear Technol	logy			
SuggestedRemedy			Comment Typ	e T	Comment Status D		sd		
Delete:			An entry v	vas lost in the	state diagram by error. It was	s in the .af spec	с.		
"PDs that simultaneously rec	uire power from both Mode A and Mode	B are specifically not	SuaaestedRei	medv					
allowed by this standard."			Add to RF	QUESTING	POWER BLOCK				
Proposed Response Re	sponse Status O			d cigonture					
			present_p	vu_siganture «					
As stated many times alread ensure interoperability. See As for changing the text, I su and move forward.	ly, standards are exactly about limiting in 151 or 100 or 166 or 156 for my diatribe iggest we put up a motion and vote on it	nplementations to against this argument. then accept the result	Proposed Res	sponse	Response Status O				

This block is a holder for Figure 33-12a. Concievably this block could be deleted and replaced with 33-12a in which place your requested text would not exist.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gene	ral required T/technical E/editorial G/general	01 22	Daga 11 at 22
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	CI 33	Page 14 of 23
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		SC 3.2.3	11/19/2007 11:11:56 AM

C/ 33	SC 3.2.3	P 52	L 15	# 200		CI 33	SC 3.4	4	P 56	L 2	# 168	
Diab, Wae	el	Broadcom				Diab, Wae	l		Broadcom			
Comment	Type TR	Comment Status D			sd	Comment	Туре Т	Г	Comment Status D		editoria	
Is ther Specif	re a priority issue fically, what happ	with the exit conditions out of pens if both exit conditions are	the REQUEST asserted simult	ING_POWER stat aneously?	te?	Please with in	e insert a d troductory	copy o / text, p	f the Table and associated text fr prior to the text present as the tab	om diab_2_ ble covers b	1007.pdf in this section oth PSE and PD	
Suggestee	dRemedy					Suggostor	Pomodu					
There	e are 2 variables t e either draw in a	hat govern the exit conditions	in this state. Th	is has 4 combinat	tions. ed	Please	insert a		f the Table and associated text fr	om diah 2	1007 pdf at the begining	
Proposed	Response				cu	of this	section w	ith the	following introductory text:			
TTOposed	Response					"An 80	12 Sat PD	implor	nenting classification shall meet (one of the n	ermutaiuons leted in	
						Table	33-2a"	Inplei		one or the p		
for su	re the state diagra	ams still need work. Which or	e takes priority	?		Proposed	Response	;	Response Status O			
C/ 33 Stanford, 0	SC 3.2.3 Clay	P 53 Linear Techno	L 4 logy	# 252		set to	T by CE.					
Comment	Type T	Comment Status D	0,		sd	C/ 33	SC 3.4	4.1	P 56	L 32	# 12	
See C	Clay's redlines reg	parding state diagram.				LANDRY,	MATTHE	N	SILICON LABS			
Suggester	tedRemedv					Comment	Туре Т	Г	Comment Status D		baseline	
Updat	te state diagram.	agram					The Usage column in Table 33-10 adds no value.					
Proposed	Response	Response Status 0				Suggested Remo	<i>IRemedy</i> ve it.					
						Proposed	Response	;	Response Status 0			
awaiti	ng redline drawin	igs.										
C/ 33 Stanford, 0	SC 3.3 Clay	P 54 Linear Techno	L 23 ogy	# 253		see 14	1, wants	to moc	lify rightmost column			
Comment The pa	<i>Type</i> E arameter name w	Comment Status D vas changed from VI to slope.			editorial							
Table	33-8 still uses V-	I slope.										
Pick a	a consistent name	9.										
Suggested	dRemedy											
- ·		_										
Proposed	ĸesponse	Response Status O										

C/ 33 SC 3.4.1 Page 15 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

C/ 33 SC 3.4.1	P 56	L 34	# 141	CI 33	SC 3.4.2	P 57	L 50	# 111	
Schindler, Fred	Cisco Systems	S		Darshan, Ya	r	Microsemi	Corporation		
Comment Type TR	Comment Status D		baseline	Comment Ty	pe T	Comment Status D		L1 adhoc	
Table 33-10 is not clea per class. Some peop this is incorrect. The 33.3.6.	ar. Why is a range of maximur ble assume the lower bound is minimum power required to ma	n stated? Maxi a minimum pov aintain PSE pow	mum is a single value ver requirement and vering is covered in	Draft 1.0: PD don't have to present class 4 for infinite classification attempts. Id adds thermal burden and costs. In any case if system has problems it may initiate consecutive startups every Ted					
SuggestedRemedy				Suggested	mody				
Only state the maximu Maximum power used 12.95 3.84	im class power allowed. Repla by the PD (W)	ace the third col	umn with:	To be ac "PD may attempts	ded after line revert to IDL within less th	950. E state if PSE initiate more hen Ted as specified in Tab	then 3 consecutiv le 33-5."	e classification	
6.49 12.95 TBD				Proposed Re	sponse	Response Status O			
Proposed Response	Response Status 0			defer to	_1				
see 12, wants to remo	ve usage column			CI 33 Stanford, Cla	SC 3.4.2.1 y	P 57 Linear Tec	L 53 hnology	# 256	
C/ 33 SC 3.4.2	P 57	L 38	# 255	Comment Ty	pe E	Comment Status D		L1 adhoc	
Stanford, Clay	Linear Techno	ology		Text will	be more clea	ar if we use Vmark range.			
Comment Type E Define Mark Event Vo	Comment Status D Itage range. It will make text n	nore clear.	L1 adhoc	SuggestedR Line 53 I	emedy S:				
Define Reset Voltage	range. It will make text more o	clear.		When th return a	e voltage at t non-valid det	he PI is between VMark mir ection signature as defined	າ and VMark_th m in Table 33–9.	in, a Type 2 PD shall	
Label Reset Threshold	d Vreset_th to be more consist	ant.							
SuggestedRemedy Table 33-11a				Line 53 When th valid det	SHOULD BE: e voltage at t ection signati	: he PI is IN THE RANGE OF ure as defined in Table 33–{	[:] Vmark, a Type 2 9.	PD shall return a non-	
Item 2: Add "10" to ma	ax column.			Proposed Re	sponse	Response Status O			
Item 5: Change Symb	ol from Vreset to Vreset_th			soo 255					
Add new item 6, Class	sification Reset Voltage Vreset	V 0(V) 2.8(V) S	See 33.3.4.2.1	366 200					
Proposed Response	Response Status O								
see 256									

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 3.4.2.1 Page 16 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

C/ 33 SC 3.5 LANDRY, MATTHEW	P 59 Silicon Lae	L 22 3S	# 32	C/ 33 Darshan.	SC 3.5.1 Yair	P 60 Microsemi	L 31 Corporation	# 105
Comment Type T Table 33-12 item 2 c and Vport.	Comment Status D	s can be express	Vport adhoc ed in terms of current	Comment Draft Table	<i>Type</i> T D1.0: 33-12 item 1 (Comment Status D	in the future regar	Vport adhoc
SuggestedRemedy Replace Type 1 max min. These equations pre Proposed Response	PPort with 0.35*VPort min. Re sume that VPort mins are upda <i>Response Status</i> 0	place Type 2 ma ted to 37V and 4	ax with ICable*VPort	derive The fa a) Vpo currer (44v-2 (44v-2 The s We ne	ed. acts are: ort minimum fc nt (0.35A). 20 ohms * 0.4A 20 ohms * 0.35 ame concept is eed to clarify it	or type 1 was derived at peak A=36V.) A=37V.) s relevant to Type 2 PSE. in the text of 33.3.5.1	input power (0.4A)	and not at steady state
defente \/a est				Suggestee	dRemedy			
C/ 33 SC 3.5 LANDRY, MATTHEW	P 59 Silicon Lae	L 38 3S	# 36	Unang "The s includ	specification fo	r: r VPort in Table 33-12 is for t cabling plant."	he input voltage ra	ange after startup, and it
Comment Type TR Item 5 is really doing They reader should a moves, IPort has to b	Comment Status D I nothing more than telling the real already know this, as PPort max move.	eader that IPort	<i>Vport adhoc</i> should scale with VPort. Clearly if VPort	to: "The s includ 12 ite PD inj	specification fo les loss in the m 4. put voltage at l	r VPort in Table 33-12 is for t cabling plant at PD maximum maximum average current is g	he input voltage ra peak load current given in Table 33-′	ange after startup, and it , as defined by table 33- 12 item 5."
That being said, how	is item 5 at all helpful?			Proposed	Response	Response Status O		
SuggestedRemedy (1) Strike item 5.				see 3	1, 259 which s	uggest changing item in table	to 37V.	
Or	into linco, and raplace item 5 w			C/ 33 Vetteth, A	SC 3.5.2	P 60 Cisco	L 41	# 118
Item: 5 Parameter: Input cur Symbol: IPort	rrent (DC or RMS)			<i>Comment</i> This s Class	<i>Type</i> TR section does no ification or DLI	Comment Status D of referecnce the power negot	iated by the PD ov	Vport adhoc ver Physical Layer
Unit: A Min: Max: PPort max / VF PD Type: 1,2 Addl Info: See 33.3.5	Port			Suggester Start t Sugge Pport	dRemedy the section with estion: _max is the ma	h a paragraph that references	the classified pow	ver
Proposed Response	Response Status O			(per ta layer o	able 33-10) or classification ta	data link layer classification (a akes precedence over physica	as defined in section al layer classification	on 33.6a.2.2). Data link on
				Proposed	Response	Response Status O		

defer to Vport

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/generalC/ 33COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawnC/ 33SORT ORDER:Clause, Subclause, page, lineSC 3.5.2

Page 17 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

CI 33 S										
LANDRY, MAT	C 3.5.2 Thew	Р 60 SILICON LAB	L 47 S	# 34	C/ 33 Schindler,	SC 3.5.4 Fred	ļ	P 61 Cisco System	L 17 Is	# 143
Comment Type	TR	Comment Status D		Vport adhoc	Comment	Type TR	Comm	ent Status D		Vport adhoc
The equation applies reg	on and instru pardless of th	ctions for measuring PPort s e PSE voltage and cable imp	eem unnecessa bedance.	ary. The power limit	The va value p 12.95V	alue of Iport_ provided in t V/36V = 360	_max created b able 33-12. Fo) mA, not the 40	y the formula-using r example, class 0 00 mA shown in tal	PD Pport_max- PD power is 12. ble 33-12, item 4	does not match the 95 W maximum and
The sudder	n appearanc	e of a resistive approximation	n of the cable play	ant really adds nothing	Suggested	lRemedy				
simply redupatronizing	undant. Tellir J.	ig the reader that power equa	als voltage times	s current is a bit	The PI by 400	D formula pr //350 for the	ovides the corr system classifi	ect answers when ed power. A prese	the PSE Pport_r entation will be p	nax values are scaled rovided at the Atlanta
SuggestedRem	nedy				Plenar	y to cover tr	ne detalls.			
Replace 33	3.3.5.2 with tl	ne following:			Proposed I	Response	Respon	se Status O		
33.3.5.2 In	put average	power						D.04	1.00	# [22
The specifi	ication for PF	Port in Table 33-12 (item 2) sl	hall apply for the	e input power averaged	LANDRY, I	SC 3.5.4 MATTHEW		SILICON LAE	236 S	# [33
Proposed Rest	nonse	Posponso Status		Comment	Туре Т	Comm	ent Status D		Vport adhoo	
r roposed Nesp	00136	Response Status 0			The ec has the	quations use e added ben	absolute numb efit of needing	pers for the port po only one equation	wer. They should	d be variables, which
C/ 33 S	C 3.5.2	P 61	L3	# 162	Suggested	IRemedy				
Jones, Chad		Cisco			Replac	ce equation	with:			
Comment Type	• T	Comment Status D		editorial	IPort_r where	max = PPort	_max / VPort			
"NOTE—D This note c There is nc	outy cycle sha contains a sh o mention of	Il be calculated using any sli all and the note is in the wror duty cycle in 33.3.5.2 where i	ding window wit ng place. it is located.	th a 1 s width."	IPort_r PPort_ VPort i	max is the m _max is the r is the static	nax DC and RM maximum powe input voltage	S input current r as defined in Tab	ble 33-12 item 2	
	we spell out	second?			Remov	ve reference	to Type 1 PDs	, and remove seco	ond equation enti	rely.
SuggestedRem	neay o "Duty cycle	is calculated using any slidir	a window with	a 1 second width "	Proposed I	Response	Respon	se Status W		
move it to s	section 33.3.	5.4 just after the first paragra	ph.		PROP	OSED ACC	EPT.			
Proposed Resr	oonse	Response Status 0			Defer t	o Vport adh	00			

CI 33 SC 3.5.4 Page 18 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

CI 33	SC 3.5.4a	P 62	L	# 59	CI 33	SC 32	P 18	L 32	# 85
Vetteth, A	noop	Cisco			Darshan, Ya	ir	Microsem	i Corporation	
Comment	t Type TR	Comment Status D		Vport adhoc	Comment Ty	/pe TR	Comment Status D		midspan
Figur This i	e 3-12b and 3- is PD section a	12c nd hence the SOA curve for the	e PSE is irreleva	nt.	Draft 1.0 The note requiren): e here is ree nents in pag	dundant due to the fact that t ge 72.	ne Midspan is requ	ired to meet 33.4.8
PD_T PSE_	overload was	defined in the presentation. The ce PD_Toverload is not relevant	e maximum value anymore.	e of PD_Toverload is	SuggestedR	emedy			
Suggeste	dRemedy				Remove	Note in lin	es 32-34		
Remo	ove the SOA cu	urve for the PSE from both the f	igures.		Proposed R	esponse	Response Status O		
Remo Expla	ove PD_Toverl	oad and make the overload mat	x duration to PSI	E_Tcutmin	see 232				
Proposed	l Response	Response Status O							
defer	to Vport								
C/ 33	SC 3.5.4a	P 62	L 48	# 165					
Jones, Ch	nad	Cisco							
Comment	t Type TR	Comment Status D		Vport adhoc					
"Durir the P This i PSE c corres	ng transient co SE is responsi is a PSE desig designer shoul sponding inforr	nditions in which the voltage at ble for limiting the transient curr n requirement (though it does n d know) and it is located in the mation in 33.2.	the PI is undergo ent drawn by the ot carry a shall, i PD section. I ca	bing dynamic change, PD for up to 10 ms." t is information that a n't find the					
Suggeste	dRemedy								
Find a	an appropriate	place in 33.2 to add this inform	ation, perhaps 3	3.2.8.2b.					
Proposed	l Response	Response Status O							
defer	to vport								

CI 33 SC 32 Page 19 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

C/ 33	SC 33.2.1	P 18	L 32	# 232
Law, David		3Com		
Comment Ty	pe TR	Comment Status D		midspan

Comment Status D This note states that 'Midspans implementing Alternative A are not allowed to interfere with the data performance of a 100BASE-TX link. While true it is also true that Midspans implementing Alternative B are also not allowed to interfere with the data performance of a

100BASE-TX link, nor for that matter are Midspans in general allowed to interfere with the data performance of the link. This note however makes that fact unclear by specifically mentioning on 100BASE-TX.

The note then goes on to state 'Refer to Clause 25 for 100BASE-TX compatibility requirements.' If Clause 25 is examined, and in particular its requirement to comply with TP-PMD. two sets of requirements will be found. Set [1] is the channel requirements and set [2] is the MDI requirements. Now I believe that the channel requirements will be met by the conformance requirements found in subclause 33.4.8 'Midspan PSE device additional requirements' and its subclauses so set [1] is covered.

This leaves set [2] and since they are related to the MDI they would not normally apply to the midspan PL I do believe however in the case of 100BASE-TX there is a requirement that need to be carried over to the PI. This requirement is found in ANSI X3.263-1995 (TP-PMD) subclause 9.1.7 'Worst case droop of transformer' which states:

Baseline Wander tracking by the receiver is dependent on the worst case droop that can be produced by a transmitter. Droop is directly related to the Open Circuit Inductance (OCL) which varies with temperature, manufacturing tolerance, and bias current. Worst case Baseline Wander Frames vary the transformer bias which causes the droop to change with data content. This variation must be accounted for by the receiver to track the Baseline Wander over long frames. Variation in inductance caused by bias of the transformer can be on the order of 2:1.

The minimum inductance measured at the transmit pins of the AOI shall be greater than or equal to 350 uH with any DC bias current between 0 mA and +8 mA injected as shown in figure 13.

I understand that if a similar inductance is not provided at the output, that is transmit, side of both the data pairs through a Midspan, data corruption can occur due to baseline wander. Since this is a note it does not make this 350uH requirement mandatory, which it has to be.

So in summary:

[a] The note is misleading as it seems to imply that the requirement for no interference only applies to Alternative A 100BASE-TX Midspans.

[b] There is no need to reference the entire Clause 25 as most of the requirements there are also found in subclause 33.4.8

[c] There is one normative requirement which should be carried across to Midspans that support 100BASE-TX, the 350uH requirement. This however is not made mandatory for 100BASE-TX Midspans since this is only a note.

SuggestedRemedy

Add the following new subclause under 33.4.8:

33.4.8.2 Worst case droop of transformer

The Midspan shall meet the inductance requirements of ANSI X3.263-1995 (TP-PMD) subclause 9.1.7 at the pins of the PI used as 100BASE-T transmit pins with the additional requirement that the minimum inductance be meet with any DC bias current between 0 mA and TBD mA.

Editors note to be removed before publication

The need for the additional requirement and related DC bias current range are the subject of discussion in the 350uH adhoc.

Proposed Response Response Status 0

see 85

CI 33	SC 33.2.2	P 22	L 49	# 156
Dupuis, Joe		Hubbell		
Comment Ty	vpe TR	Comment Status X		4P

a) It is out of scope of the standard to limit implementations.

b) There are products in the market that already use the 2 x 2P implementation.

c) There is a market need for >30W.

SuggestedRemedy

Delete "While a PSE may be capable of both

Alternative A and Alternative B. PSEs shall not operate both Alternative A and Alternative B on the same

link segment simultaneously."

Proposed Response Response Status W

see 151, 100, 166 identical "out of scope of the standard to limit implementations." argument. The job of a standard is to limit implementations to ensure interoperability. Everything is a compromise.

Products in the market don't define market need nor do they ensure the need to enable in a standard.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33 SC 33.2.2 Page 20 of 23 11/19/2007 11:11:56 AM

<i>CI</i> 33 Law, David	SC	33.2.3.7	P 2 3Con	29 n	L 16	# 225		C/ 33 Darshan, `	SC Yair	33-7	P: Micro	2 9 osemi Corp	L 20 poration	# 109
Comment Need t 33.2.8. Suggested Either: Add th	<i>Type</i> o defir .6 that <i>Reme</i> e follo	TR he that 'I' us states that dy wing to sub	Comment Status sed in Figure 33-7 is t 'If IPort in Table 33- polause 33.2.3.4:	D s in fact Iport. ⊺ -5 exceeds IC	This is confi UT for longe	rmed in subclause er than Tovld.	sd	Comment Draft 1 1. Figu MPS. 2. The terms Now w and ty We ha I belie	<i>Type</i> I: ur 33-7 e behav of ILIM ve have pe 2 PS ave to s ve that	T specifyin ior of shc and TLIN to separ SE. pecify Tir this diffe	Comment Status of the behavior of sta ort and startup are dif M for type 1 legacy P rate the behavioral st nrush, linrush for star rentiation will help to	D rtup mode ferent in m SE. ate diagrar tup and IL make clea	in addition to o any aspects w n to reflect cur IM/TLIM for sh rer standards.	sd overload, short and vhile it was similar in rrent changes in type 1 nort circuit.
A varia Or: Add th	able in e follo	idicating th	e value of the currer	nt being source	ed from the	PI (IPort).		Suggested Steps: 1. Rep Cha behav	Remed blace fig nges ar ior of th	dy gure 33-7 re: Startu ne old dra	with the attached more and short circuit be awing.	odification. havior has	separate drav	wing and the same
IPort 1.1 Add Output current (see 33.2.8.6) "tinrush Change I to read IPort is all instances in Figure 33-7. 2. Upda Add a definition of IPort to 33.2.8.6. with TL Proposed Response Response Status 0 "a) fo type 2 i								 1.1 Add to 33.2.3.5: "tinrush_timer A timer used to monitor the duration of the inrush condition, See Tinrush in 33-5." 2. Update table 33-5 accordingly. Add item 5a to table 33-5: Tinrush min=50msec, Tinrush_max=75msec (as was before with TLIM). Add to its "additional information" column "see 33.2.8.5" 3. In 33.2.8.5 add: a) for minimum of Tinrush. (The deletion of it was an error. we decided that startup in type 2 is similar to legacy PSEI) 					Tinrush in 33-5." imsec (as was before ; ecided that startup in	
								Proposed	Respor	nse	Response Status	0		

attached figure is "Updated figure 33-7.pdf"

CI 33 SC 33-7

CI 33	SC 4.8	P 72	L 52	# 220
Law, David		3Com		

Comment Type T Comment Status D midspan

This subclause states that 'A Midspan PSE inserted into a channel shall provide continuity for the signal pairs.'. I'm not too sure what the term 'continuity' is mean to mean here - if it is an uninterrupted connection I don't think that is true anymore in the case of a Alternative B midspan which will have to use some form of DC blocking to ensure that power can only be sourced in one direction. That of course is covered on the next line which states 'Midspan PSE shall not provide DC continuity between the two sides of the segment for the pairs that inject power.'.

SuggestedRemedy

I suspect that the best approach is simply to delete the text 'A Midspan PSE inserted into a channel shall provide continuity for the signal pairs.' now that Alternative B Midspans are permitted. The line before it still requires that the channel characteristics be maintained.

Proposed Response Response Status O

It is intended to point out that they must provide continuity for the data. Perhaps this is obvious and we should delete the text. This is baseline text...

C/ 33	SC 4.8.1.4	P 74	L 14	# 233
Law, David		3Com		

Comment Type **TR** Comment Status D cable

ISO/IEC 11801 defines components as Categories and channels as Classes. Hence to form, for example, a Class E channel, Category 6 components such as connectors and jumpers have to be used. Now in the case of ISO/IEC 11801:2002 the specification for Category 5 and Class D were updated from that found in ISO/IEC 11801:1995. Hence a ISO/IEC 11801:2002 Category 5 jumper is equivalent to a TIA/EIA 568 Category 5e jumper.

SuggestedRemedy

Change '.. ISO/IEC 11801:1995 ..' to read '.. ISO/IEC 11801:2002 ..'.

Proposed Response Response Status 0

see 203

CI 33	SC 6a.4.1	P 87	L 22	# 213
Diab, Wael		Broadcom		
Comment Typ	be TR	Comment Status D		L2 adhoc

This paragrpah does not accurately reflect the resolution to comment #268. It reflects part of the resolution to the comment. It does not address the second timeout aspect.

SuggestedRemedy

Please append the following sentence:

Upon a further timeout of TBD msec where the loss of DLL communication persists, the PSE may remove power from the PD.

Proposed Response Response Status 0

defer to L2

C/ 33 SC	3 SC figure 33-12b			L 31	# 94
Darshan, Yair			Microsemi C		
Comment Type	TR	Comment S	Status D		Vport adhoc

It can be understood from the drawing the PSE may remove power at I=0.9999999999(0.4/0.35)*(Pport/Vport) and t=49.99999999msec which is incorect. PSE must not remove power at this region due to the fact that PD allowed to take peak current up to this point. It is ILIM MIN.

SuggestedRemedy

1. Move the solid hirizontal line from PD Toyld to Tcut min.

2. Delete PD Toverload due to the fact that it doesnt add additional information.

3. Add "PSE shall not remove power" below the PD max. operating current curve.

4. See figure 33-12c and add the "PSE shall not remove power" below the PD max. operating current curve. The rest is OK.

Proposed Response Response Status 0

referred to Vport and co review and resolve.

parts 3 & 4, comment 59 refers to removing PSE requirement in the PD section.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC figure 33-12b Page 22 of 23 11/19/2007 11:11:57 AM

Cl 33 SC Figure 33 Sanita', Gianluca	3-4 P 19 Nokia Siemer	L 54 is Networ	# 155	<i>Cl</i> 33 Darshan, Yai	SC figure 33 r	8-9a	P 44 Microsemi C	L 39 orporation	# 90	
Comment Type E Missing Midspam PSE	Comment Status D Altenative A.		midspan	Comment Ty Draft 1.0	pe TR :	Comm	ent Status D		Vport adhoc	
SuggestedRemedy Insert Midspam PSE, A	Iternative A figure			The title It is only In additio	of figure 33-9a defines the m on it contains a	a is "PI ope aximum cu error: The c	rating current terr rrent. urrent after 75ms	nplate" ec is Icable*0.4/0	0.35 and not 720mA.	
Proposed Response	ed Response Response Status O				SuggestedRemedy Option A: (Recomended)					
presently 10/100Mb alt midspans that could co feels it needs allowed a	A midspans are disallowed. nceivably be used in a 10 or and yet another informative d	With the allowan 100Mb link, this r awing added.	nce of 1000Mb alt A needs reviewed. CE	Delete fin	gure 33-9a an PSE and PD	d use only data and he	figures 33-12b an ence figure 33-9a	d figures 33-12c is redundant.	due to the fact that they	
C/ 33 SC Figure 3	B-7a P30	/ 54	# 186	Option B	:					
Diab, Wael	Broadcom	-01		Fix error "Figure 3	in figure 33-9 33-9a - PSE P	a and chan I maximum	ge title to read: operating current	t vs. Time"		
Figure 33-7a is really n Meaning that the detail classification section (c	ot necessary. I think that Figures of classification can be des	ure 33-6 is a beha cribed in the rele ed by DLL if app	avioral machine. vant physical ropriate.	Proposed Re	esponse	Respon	se Status O			
SuggestedRemedy				third time	e commentor p	pointed out	Icable*.4/.35			
Please delete Figure 33	3-7a and retain do_classificat	ion.		defer to	Vport adhoc to	determine	correct title of Fig	gure.		
Proposed Response	Response Status O			C/ 33 Darshan, Yai	SC Table 33 r	-12	P 59 Microsemi C	L 17 orporation	# 95	
				<i>Comment Ty</i> Draft D1	pe TR .0:	Comm	ent Status D		Vport adhoc	
				Table 33 It is 39.7	-12 items 1: 1V and not 40	V (50-12.5	OHMS x 0.72A*0	0.4A/0.35A=39.7	1V).	
				<i>SuggestedRe</i> Table 33 Change	emedy -12 item 1 for PD minimum	type 2 PD: operating v	oltage to 39.71V.			
				Proposed Re	esponse	Respon	se Status O			
				see 31, r	ecommended	41V				
				defer to	Vport					

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC Table 33-12 Page 23 of 23 11/19/2007 11:11:57 AM